

Съюзът на Тракийските дружества в България  
и Тракийският научен институт

обявяват

НАЦИОНАЛЕН КОНКУРС ЗА СРЕДНОШКОЛЦИ НА ТЕМА:

„100 ГОДИНИ ОТ БАЛКАНСКИТЕ ВОЙНИ И РАЗОРЕНИЕТО НА  
ТРАКИЙСКИТЕ БЪЛГАРИ”

През 2012- 2013 г. се навършват 100 години от две от най-важните събития в новата история на България – Балканските войни, които слагат съдбовен отпечатък върху развитието на българския народ и държава. Особено драматична е 1913 г. за българите в Тракия, които само за няколко месеца преживяват възторга от освобождението и трагизма на прогонването и разорението.

Българската историография отдавна е оценила Балканските войни и значението им за националното освобождение и обединение на българите, очертала е победите и погромите в тях, анализирала е ходовете на дипломацията, отдала е дължимото на героите и виновните за пораженията, разкрила е свидетелства за народното въодушевление, разочарование и униение.

Всичко това, повече или по-малко, може да се прочете в учебниците по история. Те разкриват националната и международна значимост на събитията от 1912-1913 г., които днес помним и преосмисляме. Освен в „голямата история”, обаче, Балканските войни оставят белег в живота на всяко семейство и населено място, в родовата памет на участниците в тях – на фронта и в тила, сред бежанците и приемащите ги в страната българи. Именно към тях искаме да насочим вниманието на средношколците, които проявяват интерес към българската история, към миналото на Тракия, на родния край, на предците си.

ЦЕЛТА на конкурса е да насърчи младите хора да направят проучване на събитията от местната история, на паметници и исторически местности, на изявени фигури и обикновени хора. Те могат да потърсят свидетелства за тях в местните архиви и библиотеки, в книгите и пресата от епохата, в семейните архиви (писма, дневници, снимки и пр.), в пре-предадените разкази на близки, познати или интервюирани от тях хора за интересни случки и преживявания, свързани с войните в Тракия от 1912 - 1913 г. Със своите разработки те не само ще направят принос към опознаването на миналото, но и ще обогатят паметта за него, ще участвуват в укрепването на нашата българска национална идентичност, ще изпълнят една патриотична задача, ще увеличат знанията ни за това кои сме, от къде идваме, ще направят връзка с настоящето – защото това, което помним днес, показва какви сме и какви искаме да бъдем.

УСЛОВИЯ за участие в конкурса:

- Участници могат да бъдат средношколци от всички училища на възраст от 14 до 19 години.

- Текстовете трябва да бъдат в обем до 15 стандартни страници (1800 знака на страница).

- Участниците могат да се състезават в три категории: а) написване на есе; б) записване на устна история (интервю, спомен, житейски разказ); в) изготвяне на материали, илюстриращи събития (карти, схеми, диаграми).

- Краен срок за изпращане на разработките: 31 януари 2013 година.

- Резултатите от конкурса ще бъдат обявени на сайта на Съюза на тракийските дружества в България ([http://stdbg.org/p\\_sayuz-trakiiski-drujestva-v-bulgaria-nachalo\\_1\\_1.htm](http://stdbg.org/p_sayuz-trakiiski-drujestva-v-bulgaria-nachalo_1_1.htm))

- Разработките ще се оценяват анонимно; оценката на журито е окончателна. За тази цел разработките се поставят в затворен плик без върху тях да се обозначава името на автора. В отделен по-малък запечатан плик, вътре в големия, се поставя информация за автора на текста.

- НАГРАДАТА за десет най-добре представили се на конкурса участници ще бъде посещение на Европейския парламент в Брюксел, което ще се осъществи през 2013 г.
- Техните разработки ще бъдат поставени на сайта на Съюза на тракийските дружества в България, за да се знае и помни какво са направили техните автори.
- Журито ще присъди и други парични награди и морални поощрения на отличили се автори.

Разработките се изпращат в затворен плик на адрес:

Съюз на тракийските дружества в България, София, ул. „Стефан Караджа”  
№ 7а – за Конкурса „100 ГОДИНИ ОТ БАЛКАНСКИТЕ ВОЙНИ И  
РАЗОРЕНИЕТО НА ТРАКИЙСКИТЕ БЪЛГАРИ”.

Успех на участниците!